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Объект исследования – финансовая отчетность предприятий, получающих 

государственную поддержку. 

Предмет исследования – процесс отражения в отчетности предприятия 

государственных субсидий и иных форм государственной поддержки.  

Цель исследования – обоснование рекомендации по отражению в финансовой 

отчетности элементов государственной помощи. 

Задачи: 

– рассмотреть методические аспекты учета субсидий по российским 

и международным стандартам; 

– сопоставить учетно-аналитические аспекты состояния обязательств по РСБУ 

и МСФО; 

– разработать принципы оценки и учета государственной помощи в отчетности 

предприятия в условиях конвергенции РСБУ и МСФО. 

Выпускная квалификационная работа состоит из двух разделов. В первом 

приведены теоретические аспекты учета субсидий по российским и международным 

стандартам. Во второй части проведена учетно-аналитическая оценка состояния 

обязательств и разработаны рекомендации по учету государственной помощи на основе 

МСФО. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ОГЛАВЛЕНИЕ 

 

ВВЕДЕНИЕ ……………………………………………………………………….. 8 

1 МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УЧЕТА СУБСИДИЙ ПО 

РОССИЙСКИМ И МЕЖДУНАРОДНЫМ СТАНДАРТАМ ……………………... 10 

1.1 Виды государственной поддержки и её отражение в российской  

отчетности …………………………………………………………………………… 10 

1.2 Особенности отражения правительственной помощи в отчетности по 

международным стандартам ………………………………………………………... 17 

1.3 Сопоставление принципов учета субсидий и правительственной помощи по 

РСБУ и МСФО ...……………………………………………………….……………. 23 

Вывод по разделу 1 ………..…………………………………………………….. 30 

2 УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОСТОЯНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ 

ПО ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ПОМОЩИ ………………………………………... 31 

2.1 Анализ состояния обязательств с учётом требований МСФО к 

интерпретации информации ………………………………………………………... 31 

2.2 Отражение в учетной политике обязательств по правительственной 

помощи ………………………………………………………………………………. 38 

2.3 Рекомендации по адаптации МСФО (IAS) 20 «Учет государственных 

субсидий и раскрытие информации о правительственной помощи» в целях 

применения в отечественной практике ……………………………………………. 43 

Вывод по разделу 2 ……………………………………………………………… 46  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ………………………………………………………………….. 48 

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК ………………………………………….. 50 

ПРИЛОЖЕНИЕ А ВИДЫ СУБСИДИЙ И ВОЗМОЖНЫЕ ВАРИАНТЫ ИХ  

ОТРАЖЕНИЯ В ОТЧЕТНОСТИ …………………………………………….… 55 

ПРИЛОЖЕНИЕ Б ОТЧЕТ О ЦЕЛЕВОМ ИСПОЛЬЗОВАНИИ СРЕДСТВ …. 56 

ПРИЛОЖЕНИЕ В ЗАЯВЛЕНИЕ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ СУБСИДИЙ ПО 

ОПЛАТЕ ЛИЗИНГОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ ПО ДОГОВОРАМ ЛИЗИНГА ……….. 57 



ПРИЛОЖЕНИЕ Г ЗАЯВЛЕНИЕ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ СУБСИДИЙ ПО 

ПРОДВИЖЕНИЮ САЙТА В ПОИСКОВЫХ СИСТЕМАХ ИНТЕРНЕТ …..…... 59 

ПРИЛОЖЕНИЕ Д ФИНАНСИРОВАНИЕ НА СТРОИТЕЛЬСТВО 

МЕТРОПОЛИТЕНА В ГОРОДЕ ЧЕЛЯБИНСКЕ ……………………………….... 61 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 

 

ВВЕДЕНИЕ 

 

Актуальность темы исследования. Сохранение и устойчивость развития 

секторов экономики невозможно без государственной поддержки. Это 

обусловлено особенностями производства, имеющего более низкую доходность  

по сравнению с другими отраслями, но играющего жизненно важную роль 

в жизни государства и общества. 

Формой государственной поддержки является выделение целевых бюджетных 

средств предприятиям. При этом увеличение эффективности использования этих 

средств возможно только при наличии объективной информации, которая 

необходима для того, чтобы принять управленческие решения, а её формирование 

обеспечивает система бухгалтерского и финансового учетов. 

Необходимым элементом финансовых потоков являются субсидии 

и компенсации, которые поступают на предприятия в форме государственной 

поддержки, но при этом они являются методически сложным объектом 

бухгалтерского учета. Не остается без внимания и отраслевая специфика, 

свойственная объектам бухгалтерского учета на предприятиях, при которой 

подразумеваются определенные интерпретации общепринятых принципов 

и правил учета. 

В основу разработки и исследования теоретической части ВКР положены 

труды известных отечественных и зарубежных ученых. Теоретические вопросы 

государственного регулирования изложены с позиций Н.И. Баканов, 

 A.A. Голованов, В.Н. Жуков, М.И. Кутер, А.Д. Шеремет [15] и др.  

Значительный вклад в решение проблем с учетом их отраслевого аспекта 

внесли: Н. С. Аверьянов, В.Н. Владыко, В.Г. Закшевский, М.М.Коробейников, 

И.И. Кузьмин, В.В.Кузнецов, А.Г. Попцов, Н.П. Радугин [15] и др. 

Результаты исследования проблем учета и контроля государственной помощи 

изложены в трудах: A.C. Бакаева, С.Б. Заика, H.A. Климцова, Д.Л. Комягина, 
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Н.П. Кондракова, Г.И. Костюк, С.А. Николаевой, М.В. Сухова, Г.Г. Шулевой [15] 

и др. 

Появление большого количества переводов зарубежных исследований 

позволило изучить и использовать мировой опыт в рамках изучаемой темы, 

нашедшей отражение в трудах таких ученых, как: О. Амат, Д. Блейк, М. Ван Бред, 

М. Мэтьюс, Б. Нидлз, М. Перера, Ж. Ришар, Дж. Фостер, Э. Хендриксен, 

Ч. Хорнгрен [15] и др. 

Актуальность и практическая значимость решения проблем учета субсидий 

и компенсаций на предприятиях обусловливает необходимость их дальнейшего 

исследования. 

Объект исследования – финансовая отчетность предприятий, получающих 

правительственную помощь. 

Предмет исследования – порядок отражения в отчетности предприятия 

государственных субсидий и иных форм государственной поддержки.  

Цель исследования – обоснование рекомендации по учету субсидий и их 

отражению в финансовой отчетности в целях раскрытия информации 

о правительственной помощи. 

Задачи: 

– рассмотреть методические аспекты учета субсидий по российским 

и международным стандартам; 

– сопоставить учетно-аналитические аспекты отражения субсидий в рамках 

правительственной помощи по РСБУ и МСФО; 

– разработать рекомендации по отражению правительственной в финансовой  

отчетности предприятия в условиях конвергенции РСБУ и МСФО. 

Информационная база – законодательные и нормативные акты, 

регламентирующие порядок выдачи субсидий правительственной помощи, по 

финансовому учету инструментов, отражающих направления правительственной 

помощи. 
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1 МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УЧЕТА СУБСИДИЙ ПО 

РОССИЙСКИМ И МЕЖДУНАРОДНЫМ СТАНДАРТАМ 

 

1.1 Виды государственной поддержки и её отражение в российской отчетности 

 

В соответствии с ПБУ 13/2000: «Государственная помощь – это признание 

увеличения экономических выгод конкретной организации в результате 

поступления от государства денежных средств или иного имущества». 

В развивающихся регионах, если применяется положение, то создание 

инфраструктуры не рассматривается в качестве экономической выгоды, 

установление ограничений на деятельность конкурентов, занимающих 

доминирующее положение на рынке и осуществляющих монополистическую 

деятельность и т.п., действия, которые могут оказывать влияние на общие 

хозяйственные условия, в которых ведет деятельность организация [31]. 

В ПБУ13/2000, сказано, что: «Положение не применяется в отношении 

экономической выгоды, связанной с: 

– государственным регулированием цен и тарифов; 

– применением соответствующих правил налогообложения прибыли 

(предоставление налоговых льгот, отсрочки или рассрочки по уплате налогов и  

сборов, инвестиционных налоговых кредитов и др.); 

– участием Российской Федерации, субъектов Российской Федерации 

и муниципальных образований в уставных (складочных) капиталах юридических 

лиц (бюджетных инвестиций юридическим лицам)» [31]. 

А так же в стандерте регламентируется, что «государственная помощь 

представляется в виде денежных средств (субвенций и субсидий, бюджетных 

кредитов, за исключением налоговых кредитов, отсрочек и рассрочек по уплате 

налогов и платежей и других обязательств), в виде ресурсов, отличные от 

денежных средств (земельные участки, природные ресурсы и другое имущество) 

и прочих форм предоставления организации выгоды, которая не может быть 
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обоснованно оценена (оказание консультационных услуг на безвозмездной 

основе, предоставление гарантий, беспроцентные займы или займы с 

пониженным процентом и др.). Информация о государственной помощи 

формируется независимо от вида предоставленных ресурсов (в виде денежных 

средств или в виде ресурсов, отличных от денежных средств)» [31]. 

В качестве финансовой помощи организации получают бюджетные средства 

в форме субвенций или субсидий. 

Субвенция – это бюджетные средства, предоставляемые юридическому лицу 

на безвозмездной и безвозвратной основе на осуществление определенных 

целевых расходов [39]. 

Субсидия – это бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого 

уровня бюджетной системы Российской Федерации, физическому или 

юридическому лицу на условиях долевого финансирования целевых расходов 

[39]. 

Субсидий и субвенций предоставляются юридическим лицам, которые 

не являются муниципальными или же государственными унитарными 

предприятиями, бюджетными учреждениями. 

Гражданам–предпринимателям, допускаются субсидии из субвенции: 

– из федерального бюджета – в случаях, если это предусмотрено 

федеральными целевыми программами и федеральными законами, на условиях 

и в порядке, которые определены федеральным законодательством о федеральном 

бюджете на очередной финансовый год; 

– из бюджетов субъектов Федерации – в случаях, если это предусмотрено 

федеральными целевыми программами, федеральными законами, региональными 

целевыми программами и законами субъектов Федерации, на условиях 

и в порядке, которые определены законами субъектов Федерации о  бюджете на 

очередной финансовый год; 

– из местных бюджетов – в случаях, которые предусмотренны федеральными 

целевыми программами, федеральными законами, региональными целевыми 
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программами, законами субъектов Федерации и решениями представительных 

органов местного самоуправления, на условиях и в порядке, которые определены 

правовыми актами органов местного самоуправления. 

В основном финансовую помощь из бюджетов разных уровней получают, как 

правило, сельскохозяйственные, транспортные организации. Субсидии и 

субвенции получают организации, у которых существует стратегическое 

значение. Например, предприятиям оборонного комплекса предоставляются 

бюджетные средства на безвозмездной и безвозвратной основе для поддержки 

мобилизационных ресурсов, то есть таких производственных мощностей, которые 

в текущем финансовом году (совпадающем с календарным годом) не 

используются в производственном цикле, однако требуются средства 

на поддержание их в надлежащем состоянии. 

Организация – это получатель финансовой помощи она должна израсходовать 

полученные субсидии или субвенции строго на цели, которые определены 

в бюджетном законодательстве и обозначены при их выделении, а также 

продемонстрировать отчет о своих действиях по установленным формам [39]. 

Субсидии и субвенции при их нецелевом использовании в сроки, которые 

установлены уполномоченными органами исполнительной власти, а также при 

случае их неиспользования в поставленные сроки подлежат возврату в 

соответствующий бюджет. 

Нормативными документами предусмотрена специальная процедура для того, 

чтобы организация могла получить субсидии и субвенции.  

Для начала организации подают заявки в соответствующий финансовый орган 

с приведением убедительных аргументов, которые помогут выявить 

необходимость выделения им финансовой помощи из бюджета, часть из которых 

удовлетворяется [39]. 

Для того, чтобы принять решения о выделении организации субсидий или 

субвенции необходимо провести технико-экономические обоснования и расчеты 
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показателей бюджетной эффективности предоставления субсидий и субвенций из 

бюджета. 

Для целей бухгалтерского учета субсидии и субвенции подразделяются на: 

– средства на финансирование капитальных расходов, связанных с покупкой, 

строительством или приобретением иным путем внеоборотных активов 

(основных средств и др.); 

– средства на финансирование текущих расходов. К ним относятся бюджетные 

средства, отличные от предназначенных на финансирование капитальных 

расходов [31]. 

Государственный кредит – это финансирование бюджетных расходов, которое 

предусматривает предоставление средств юридическим и физическим лицам на 

возвратной и возмездной основах [22]. 

Государственный кредит, как экономическая категория, охватывает 

совокупность денежных отношений, между государством в лице его органов 

власти и управления, с одной стороны, и физических и юридических лиц с другой 

[22]. 

В зависимости от организационно-правовой формы юридического лица, 

кредиты, предоставляемые за счет средств бюджетов юридическим лицам, можно 

разделить на два вида: 

– кредиты, предоставляемые государственным и муниципальным унитарным 

предприятиям; 

– бюджетный кредит, предоставляемый юридическим лицам, не являющимся 

государственными или муниципальными унитарными предприятиями [39]. 

Юридическим лицам, не являющимся государственными или 

муниципальными унитарными предприятиями, бюджетные кредиты могут 

предоставляться при соблюдении следующих требований: 

– предоставляется на основании гражданско-правового договора; 

– предоставляется на условиях возмездности и возвратности; 
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– выдается при условии, что заемщик предоставит обеспечение исполнения 

своего обязательства по возврату кредита, способами обеспечения исполнения 

обязательства выступают только банковские гарантии, поручительства, залог 

имущества, в том числе акций, иных ценных бумаг, паев, в размере не менее 

100 % предоставляемого кредита. Обеспечение исполнения обязательств должно 

иметь высокую степень ликвидности; 

– обязательным условием предоставления бюджетного кредита является 

проведение финансовым органом предварительной проверки финансового 

состояния получателя указанного кредита; 

– бюджетный кредит предоставляется только тем юридическим лицам, 

которые не имеют просроченной задолженности по ранее предоставленным 

бюджетным средствам на возвратной основе; 

– бюджетные кредиты предоставляются на определенные цели, 

ограниченному кругу субъектов, в пределах установленных лимитов – все эти 

условия определяются законом о бюджете на очередной финансовый год [39]. 

Порядок бухгалтерского учета средств целевого финансирования зависит от 

источников и формы финансирования, целевого назначения расходования 

приобретенных средств [40, 41]: 

– средства целевого финансирования к получению по условиям договоров, 

соглашений, бюджетных уведомлений отражаются: Дебет 76 Кредит 86; 

– поступление денежных средств в счет целевого финансирования: Дебет 50, 

51, 52 Кредит 76; 

– поступление имущества в счет целевого финансирования: Дебет 08, 10, 41, 

58 Кредит 76; 

– использование средств целевого финансирования: застройщиком по 

договорам инвестирования или участия в долевом строительстве: Дебет 86 Кредит 

08, 19 – предоставление построенного объекта и суммы «входного» НДС 

дольщику (инвестору) по акту приема-передачи впоследствии ввода объекта 

в эксплуатацию; 
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– использование безвозмездного финансирования текущих затрат 

коммерческой организации: Дебет 60, 76 Кредит 51 и одновременно на 

использованную сумму – Дебет 86 Кредит 98-2 «Безвозмездные поступления». 

По мере признания в бухгалтерском учете соответствующих расходов: Дебет 

20 (23, 25, 26, 29, 44) Кредит 60. На эту же сумму отражаются прочие доходы: 

Дебет 98-2 Кредит 91-1; 

– использование безвозмездного финансирования расходов коммерческой 

организации на приобретение основного средства: 

Дебет 60 Кредит 51 – произведена оплата поставщику основного средства; 

Дебет 08-4 Кредит 60 – поступило основное средство в организацию; 

Дебет 01 Кредит 08-4 – основное средство введено в эксплуатацию; 

Дебет 86 Кредит 98-2 – в составе доходов будущих периодов отражено 

целевое использование средств»; 

Дебет 20 (23, 25, 26, 29, 44) Кредит 02 – начислена амортизация 

и одновременно: Дебет 98-2 Кредит 91-1 – доля доходов будущих периодов 

в размере начисленной амортизации включена в состав других доходов; 

– использование целевого финансирования расходов некоммерческой 

организации: 

Дебет 20, 26 Кредит 60, 76 – оказаны услуги, выполнены работы, отражены 

иные расходы, произведенные за счет средств целевого финансирования; 

Дебет 20,26 Кредит 10 – израсходованы материалы; 

Дебет 20,26 Кредит 70, 69 – начислена заработная плата и страховые взносы; 

Дебет 60, 76 Кредит 51 – произведена оплата исполнителям, подрядчикам, 

поставщикам, другим контрагентам; 

Дебет 69 Кредит 51 – перечислены страховые взносы во внебюджетные 

фонды; 

Дебет 70 Кредит 50 – выдана заработная плата [40, 41]. 

После оплаты текущих расходов: Дебет 86 Кредит 20, 26 – оплаченные 

расходы списаны за счет средств целевого финансирования; 
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– использование некоммерческой организацией средств целевого 

финансирования, полученных в виде внеоборотных активов: Дебет 08 Кредит 76 

и одновременно на ту же сумму делают проводку – Дебет 86 Кредит 83 [40, 41]. 

Остаток средств целевого финансирования в Бухгалтерском балансе 

отражается в зависимости от срока в составе долгосрочных или краткосрочных 

обязательств, в течении которых должны быть использованы полученные 

средства целевого финансирования: «более 12 месяцев», либо «не более 12 

месяцев» [40, 41]. 

В составе капитала организации некоммерческие организации отображают 

способы целевого финансирования. Таким организациям рекомендовано сдавать 

отчет о целевом использовании полученных средств в составе годовой 

бухгалтерской отчетности. Обязаны сдавать такой отчет – общественные 

организации [40, 41]. 

Отчет о целевом использовании полученных средств – это документ, 

в котором отражаются сведения об остаточных средствах на счетах компаний на 

протяжении отчетного периода. Бланк отчета утвержден по отчету о целом 

использовании средств (ОКУД 0710006) приказом МФ, но предприятие может 

и самостоятельно разработать форму отчета, руководствуясь данным образцом, 

при этом не исключается возможность внесения дополнительных статей [30]. 

Отчет служит приложением к балансу предприятия и показывает средства, 

которые поступили от добровольных, членских и других взносов, оформляется 

специалистами отдела бухгалтерии от руки или же машиночитаемым способом. 

При заполнении формы  требуется указать за какой период составляется отчет. 

Вносятся все данные о предприятии (его наименование, код ОКПО, вид 

деятельности, форма собственности). В таблице указываются отчетный 

и предшествующий год. В обязательном порядке заполняются все разделы [30]. 

Сумма остатка средств целевого финансирования и средств, которые были 

получены от предпринимательской деятельности, предприятия вносятся в раздел 

«остаток средств на начало периода». Записываются средства, полученные в виде 
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вступительных, добровольных вносов, реализации основных средств и прочих 

целевых поступлений, а также доход от бизнеса в раздел «поступило». 

Отражаются конкретные сведения по использованию средств: целевые 

мероприятия (совещания, семинары, благотворительность), расходы на покупку 

основных средств и прочего имущества, на содержание предприятия (ремонт 

зданий, транспорта, командировки и другое) в раздел «использовано средств». 

В соответствующий раздел вносится сумма остатка средств на конец отчетного 

периода. В конце таблицы ставится подпись руководителя организации и дата 

заполнения (приложение Б). 

В сроки, предусмотренные нормативными актами РФ, отчет предоставляется 

для проверки в контролирующие органы [30].      

Таким образом, российским законодательством предусмотрено 

стимулирование отдельных видов отраслей промышленности. При этом 

стандартами бухгалтерского учета для контроля за государственными субсидиями 

определены соответствующие формы отчетности. 

Учитывая, что российские предприятия нередко наряду с государственной 

поддержкой привлекают средства и иностранных инвесторов целесообразно 

рассмотреть особенности отражения этой помощи в соответствии 

с международными стандартами. 

 

1.2 Особенности отражения правительственной помощи в отчетности по 

международным стандартам 

 

Государственные субсидии могут значительно улучшить финансовое 

положение компании, поэтому помощь от государства не стоит недооценивать, 

даже если она направлена на определенные цели. Рассмотрим, как осуществить 

учет государственных субсидий согласно МСФО [9]. 

Обеспечение субсидиями компаний различных сфер деятельности более 

развито в международной практике, поэтому ориентация на правила МСФО 
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в отношении данного участка приобретает особую актуальность. В МСФО учет 

государственных субсидий регулирует МСФО (IAS) 20 «Учет государственных 

субсидий» и интерпретация ПКР (SIC) 10 «Государственная помощь – отсутствие 

конкретной связи с операционной деятельностью» [7, 9]. 

Рассмотрим МСФО (IAS) 20. Сфера применения этого стандарта рассказывает 

нам, что: «стандарт должен применяться при учете и раскрытии информации о 

государственных субсидиях и при раскрытии информации о других формах 

государственной помощи», при этом «стандарт не применяется в отношении: 

 – особенных вопросов, возникающих при отражении государственных 

субсидий в финансовой отчетности, отражающей влияние изменения цен, или 

в составе дополнительной информации аналогичного характера; 

 – государственной помощи, предоставленной предприятию в форме льгот при 

определении налогооблагаемой прибыли или налоговых убытков, определяемых 

или ограничиваемых исходя из величины обязательства по налогу на прибыль. 

Примерами таких льгот являются налоговые каникулы, инвестиционные 

налоговые кредиты, налоговые скидки на ускоренную амортизацию и снижение 

ставок налога на прибыль; 

 – принадлежащей государству доли участия в капитале предприятия; 

 – государственных субсидий, которые входят в сферу применения 

МСФО (IAS) 41 «Сельское хозяйство»». 

В настоящем стандарте используются следующие термины в указанных 

значениях: 

«Государство – собственно правительство, правительственные ведомства 

и аналогичные органы, независимо от того, являются ли они местными, 

национальными или международными» [1]. 

 «Государственная помощь – действия правительства, направленные на 

предоставление какой-то экономической выгоды определенному предприятию 

или ряду предприятий, отвечающих определенным критериям. Государственная 

помощь в контексте настоящего стандарта не включает косвенные выгоды, 
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предоставляемые опосредствованно через действия, влияющие на общие условия 

коммерческой деятельности, например в результате создания инфраструктуры 

в районах освоения или наложения ограничений на коммерческую деятельность 

конкурентов» [1]. 

 «Государственные субсидии – помощь, оказываемая государством в форме 

передачи предприятию ресурсов в обмен на соблюдение в прошлом или 

в будущем определенных условий, связанных с операционной деятельностью 

предприятия. К государственным субсидиям не относятся те формы 

государственной помощи, стоимость которых не поддается обоснованной оценке, 

а также такие операции с правительством, которые нельзя отличить от обычных 

коммерческих операций предприятия» [1].  

«Субсидии, относящиеся к активам, – государственные субсидии, основное 

условие предоставления которых состоит в том, что предприятие, которое имеет 

право на их получение, должно купить, построить или иным образом приобрести 

долгосрочные активы. Могут существовать также дополнительные условия, 

ограничивающие вид активов или их местонахождение либо период, в течение 

которого их следует приобрести, или временные рамки владения ими» [1]. 

«Субсидии, относящиеся к доходам, – государственные субсидии, отличные от 

относящихся к активам (приложение А)» [1]. 

«Условно-безвозвратные займы – это займы, при которых кредитор принимает 

на себя обязательство отказаться от истребования предоставленных сумм при 

выполнении определенных задаваемых условий» [1]. 

«Справедливая стоимость – это цена, которая была бы получена при продаже 

актива или уплачена при передаче обязательства при проведении операции на 

добровольной основе между участниками рынка на дату оценки» [1]. 

Так же в стандарте указанно, что «государственная помощь может принимать 

разные формы и различаться как по характеру предоставляемой помощи, так и по 

условиям, обычно связанным с ней. Цель предоставления помощи может состоять 

в том, чтобы побудить предприятие принять такой образ действия, который в 
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обычных условиях, при отсутствии такой помощи, оно бы не выбрало», а также 

«получение предприятием государственной помощи может иметь важное 

значение в свете подготовки финансовой отчетности по двум причинам [1]. 

Во–первых, в случае передачи ресурсов должен быть найден соответствующий 

метод учета такой передачи.  

Во–вторых, желательно обозначить ту меру, в которой предприятие выиграло 

от получения такой помощи в отчетном периоде. Это облегчает сопоставление 

показателей финансовой отчетности с ее показателями за прошлые периоды 

и с финансовой отчетностью других предприятий, а также «государственные 

субсидии иногда обозначаются другими словами, например дотации, субвенции 

или премии» [1]. 

Также рассмотрим ПКР 10 в котором говорится, что «в некоторых странах 

муниципальная поддержка предприятиям может быть ориентирована на 

стимулирование или долгосрочную поддержку деловой активности 

в определенных регионах или секторах промышленности. Условия для получения 

такой помощи могут не иметь конкретной связи с операционной деятельностью 

предприятия. Примером такой помощи может служить передача правительствами 

ресурсов предприятиям, которые: 

–   действуют в конкретной отрасли; 

– продолжают осуществлять деятельность в недавно приватизированных 

отраслях;  

–   начинают или же продолжают вести бизнес в слабо развитых районах» [1]. 

Вопрос состоит в том, считается ли такая муниципальная поддержка 

«государственной субсидией», включенной в сферу действия МСФО (IAS) 20, 

и следует ли ее принимать во внимание, а также учитывать в соответствии 

с указанным стандартом. 

Вопросы учета государственных субсидий, которые относятся 

к биологическим активам, регулируют отдельные положения МСФО (IAS) 41 

«Сельское хозяйство» [5, 26]. 
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Государственные субсидии представляют собой поддержку от государства 

отдельных фирм, эта форма поддержки предусматривает собой обмен помощи от 

государства на выполнение фирмой определенных условий в период её 

деятельности. 

Таким образом, ПКР (SIC) 10 «Государственная помощь – отсутствие 

конкретной связи с операционной деятельностью» сказано, что в отдельных 

странах государственная помощь предприятиям может не иметь связи 

с операционной деятельностью предприятия. Это означает, что государственная 

помощь предоставляется для определенной отрасли [7, 9]. 

Учет государственной субсидии не зависит от формы ее представления: 

денежной или неденежной. Порядок учета одинаков для всех видов 

государственных субсидий. МСФО (IAS) 20 «Учет государственных субсидий» 

предлагает использовать на выбор два подхода: с позиции капитала и с позиции 

доходов. 

Рассмотрим подход с позиции актива – субсидия не учитывается в составе 

прибыли и убытка [7, 9]. 

Государственные субсидии представляют собой один из способов 

финансирования и, в соответстветствии с этим, должны отражаться в отчете 

о финансовом положении, а не признаваться в составе прибыли или убытка 

с целью приведения их в соответствии со статьями расходов. По причине того, 

что возврат субсидий не предусматривается следует признавать не в составе 

прибыли или убытка [1]. 

Неправомерно признавать государственные субсидии в составе прибыли или 

убытка, поскольку они не заработаны, но представляют собой стимулы, 

предоставляемые правительством, с которыми не связаны практически никакие 

издержки [1]. 

Представление в финансовой отчетности – как денежные, так и немонетарные 

субсидии, учитываемые по справедливой стоимости, отражаются в отчете 

о финансовом положении в двух вариантах [1]: 
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1. Учитываются в качестве доходов будущих периодов; 

2. Учитываются путем исключению из балансовой стоимости актива. 

Рассмотрим подход с позиции доходов – субсидия учитывается в составе 

прибыли или убытка на систематической основе. 

Государственные субсидии представляют собой поступления из источников, 

отличных от акционеров, и их следует признавать не именно в капитале, 

а в составе прибыли или убытка в соответствующих периодах [1]. 

Предприятие зарабатывает субсидии посредством соблюдения связанных 

с ними условий и выполнения предусмотренных обязательств [1]. 

 Необходимо правительственные субсидии признавать в составе прибыли или 

убытка на протяжении тех периодов, в которых предприятие признает в качестве 

расходов соответствующие затраты. 

В составе прибыли или убытка целесообразно отражать государственные 

субсидии, которые являются продолжением фискальной политики, так как налог 

на прибыль и другие налоги предполагают собой затраты [2]. 

Представление в финансовой отчетности  – если компания представляет 

компоненты прибыли или убытка в отдельном отчете о прибылях и убытках 

(в соответствии с п. 81 МСФО (IAS) 1 «Представление финансовой отчетности») 

[2]; 

– в качетсве кредитовых сумм в отчете о совокупном доходе либо отдельно, 

либо в составе общей статьи, например «Другие доходы» [2]. 

Таким образом, у компании есть возможность выбрать любой из вариантов 

учета субсидий: как подход с позиции капитала, так и подход с позиции доходов. 

По–нашему мнению, наиболее оправдан подход с позиции доходов. При этом 

подходе важно признавать субсидии в составе прибыли или убытка на 

систематической основе за те отчетные периоды, когда компания признает в 

качестве расходов затраты, которые компенсируют предоставленные субсидии. 

Имеются некоторые особенности у признания субсидий, относящихся к 

активам. 
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Стандарт предусматривает два способа их учета [13, 37]. 

Первый способ состоит в том, что сумма субсидии признается доходом 

будущих периодов, учитывается на отдельном счете целевых поступлений от 

правительства. Она включается в доходы отдельных отчетных периодов на 

систематической основе в течение срока полезного использования актива [13, 37]. 

Второй способ основан на вычитании суммы полученной субсидии 

для получения балансовой стоимости актива в финансовой отчетности 

организации. Сумма субсидии признается в качестве дохода в течение срока 

амортизации данного актива. Но доход признается косвенным путем. 

Амортизация по такому активу не начисляется. Следовательно, сумма 

амортизационных отчислений в каждом отчетном периоде уменьшается 

на величину амортизации по данному объекту основных средств, а сумма доходов 

отчетного периода в результате увеличивается на ту же величину. 

Признание субсидий, относящихся к доходу, возможно либо в том отчетном 

периоде, в котором они получены и учитываются в отчете о прибылях и убытках 

отдельно либо в составе общей статьи «Другие доходы» – это основной подход 

[37].  

Альтернативный подход – путь сопоставления признаваемых доходов 

с понесенными расходами, с вычетом их из соответствующих расходов [37]. 

При возврате субсидий, относящихся к активам, признается уменьшение 

сальдо доходов будущих периодов, накопленная амортизация в таком случае, 

признается в качестве расхода того отчетного период, в котором совершился 

возврат государственных субсидий [37]. 

 

1.3 Сопоставление принципов учета субсидий и правительственной помощи по 

РСБУ и МСФО 

 

Понятие государственной помощи в ПБУ 13/2000 определено как: 

«увеличение экономической выгоды конкретной организации в результате 
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поступления активов (денежных средств, иного имущества)» [16] , а в МСФО 

(IAS) 20 понятие государственной помощи записано, как: «действия 

правительства, направленные на предоставление какой–то экономической выгоды 

определенному предприятию или ряду предприятий, отвечающих определенным 

критериям» [1]. Бухгалтерский учет целевого финансирования, государственной 

поддержки в сельско–хозяйственных организациях отражается на счете 86 

«Целевое финансирование» в корреспонденции со счетами 98.2; 76, 

с применением автоматизированного учета или журнально-ордерной формы учета 

[11].  

Государственные субсидии согласно п. 7 ПБУ 13/2000, можно считать 

полученными если: 

– «бюджетные средства, отвечающие условиям признания, отражаются 

в бухгалтерском учете как возникновение целевого финансирования 

и задолженности по этим средствам. По мере фактического получения средств 

соответствующие суммы уменьшают задолженность и увеличивают счета учета 

денежных средств, капитальных вложений и т. п.» [4], 

– «бюджетные средства признаются в бухгалтерском учете по мере 

фактического получения ресурсов, то с возникновением целевого 

финансирования увеличиваются счета учета денежных средств, капитальных 

вложений и т. п.» [4]. По условиям же МСФО (IAS) 20: «государственная 

субсидия не признается, до тех пор, пока не появится обоснованная уверенность в 

том, что предприятие будет выполнять все условия, связанные с субсидией, и что 

субсидия будет получена» [1]. Иначе говоря, порядок признания в учете 

как в российском законодательстве, так и в международном близки. Бюджетные 

средства так же необходимо учитывать в составе доходов. 

При уведомлении о бюджетном финансировании сумма лимита по субсидиям 

из бюджета отражается по кредиту счета 86 «Целевое финансирование», 

в корреспонденции со счетом 76. Получение же субсидии признается в учете, 

как доходы будущих периодов по кредиту счета 98, субсчет 2 «Доходы будущих 
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периодов», безвозмездные поступления и дебетуется счет 86 «Целевое 

финансирование» [41]. 

После признания в составе прочих доходов отчетного периода производится 

запись по дебету счета 98.2 «Доходы будущих периодов» и кредиту счета 91, 

субсчет 1 «Прочие доходы и расходы» [23].  В ПБУ 13/2000 порядок признания 

субсидий в качестве дохода более подробно расписан в зависимости от вида 

расходов, на финансирование которых направлены бюджетные средства [31]. 

И кроме того этим же ПБУ регулируется порядок списания бюджетных средств со 

счета учета целевого финансирования на счет учета доходов будущих периодов. 

На основании п. 9 ПБУ 13/2000: «Бюджетные средства на финансирование 

капитальных затрат учитываются в качестве доходов будущих периодов при 

вводе объектов внеоборотных активов в эксплуатацию с последующим 

отнесением в течение срока полезного использования объектов внеоборотных 

активов в размере начисленной амортизации на финансовые результаты 

организации как прочие доходы», а также «суммы бюджетных средств на 

финансирование текущих затрат, признаются в качестве доходов будущих 

периодов в момент принятия к бухгалтерскому учету материально-

производственных запасов, начисления оплаты труда и осуществления других 

расходов аналогичного характера с последующим отнесением на доходы 

отчетного периода при отпуске материально–производственных запасов 

в производство продукции, на выполнение работ, начисления оплаты труда 

и осуществления других расходов аналогичного характера» [4]. В п.9 ПБУ 

13/2000 сказано: «если же бюджетные средства, предоставлены на 

финансирование затрат, понесенных организацией в предыдущие отчетные 

периоды, то они отражаются в составе прочих доходов согласно п. 10 ПБУ 

13/2000» [4]. 

Сравнительный анализ основных требований к учету государственных 

субсидий и раскрытия информации о государственной помощи в МСФО и РСБУ 

представлен в таблицах 1–4, исходя из данных Минфина России [14, 35].  
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Таблица 1 – Сфера применения и определения государственных субсидий 

Наименование РСБУ МСФО 

Сфера 

применения 

ПБУ 13/2000 «Учет 

государственной помощи» 

МСФО 20 «Учет государственных 

субсидий и раскрытие информации 

о государственной помощи» 

Определение 

государственной 

помощи 

Увеличение экономических выгод 

определенной организации в 

результате поступления активов 

(денежных средств, другого 

имущества) 

Воздействия государства, 

направленные на обеспечение 

специфических экономических выгод 

для организаций, отвечающих 

определенным критериям 

Формы 

государственной 

помощи 

ПБУ 13/2000 относятся: 

– денежные средства: 

1. субвенции и субсидии; 

2. бюджетные кредиты (за 

исключением налоговых кредитов, 

отсрочек и рассрочек по уплате 

налогов и платежей), 

– ресурсы, отличные от денежных 

средств; 

– прочие формы – 

предоставленная организации 

выгода, которая не может быть 

обоснованно оценена (оказание 

консультационных услуг на 

безвозмездной основе, 

предоставление гарантий, и др.), 

а также не может быть отделена от 

нормальной хозяйственной 

деятельности организации  

МСФО 20 выделяет: 

– государственные субсидии, передача 

ресурсов в замен на соблюдение 

в прошлом или в будущем 

определенных условий, связанных с 

операционной деятельностью 

организации; 

– условно-безвозвратные займы, от 

погашения которых кредитор 

отказывается при выполнении 

конкретно указанных условий; 

– иные формы государственной 

помощи 

Формы 

государственных 

субсидий 

Средства на финансирование 

капитальных расходов, связанных 

с покупкой, строительством или 

приобретением иных путем 

внеоборотных активов (основных 

средств и др.) 

 

Субсидии подразделяются на: 

– субсидии, относящиеся к активам, 

условие предоставления которых 

организация должна купить, построить 

или приобрести долгосрочные активы;  

– субсидии, относящиеся к доходу, 

в состав которых включаются 

государственные субсидии.  

 

Таким образом, исходя из таблицы 1 сферы применения субсидий, в которых 

мы рассмотрели определение государственной помощи, формы государственной 

помощи и формы государственных субсидий относительно РСБУ и МСФО стоит 

выявить условия и порядок признания государственных субсидий. 
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Таблица 2 – Условия и порядок признания государственных субсидий 

Наименование РСБУ МСФО 

Условия признания 

(принятия) 

Субсидии принимаются 

при наличии условий: 

– имеется уверенность, 

что условия 

предоставления этих 

средств организацией 

будут выполнены; 

– имеется уверенность, 

что указанные средства 

будут получены. 

Субсидии, в том числе неденежные 

субсидии по справедливой стоимости, не 

должны признаваться до тех пор, пока не 

будет существовать обоснованная 

уверенность, что: 

– организация будет соответствовать 

условиям, связанным с ними;  

– субсидии будут получены. 

Признание получения 

государственных 

субсидий 

Субсидии отражаются 

в бухгалтерском учете 

как возникновение 

целевого 

финансирования 

и задолженности по 

этим средствам. 

Положения отсутствуют. 

Порядок отражения 

субсидии в составе 

доходов 

Субсидии, 

предоставленные для 

капитальных расходов,  

учитываются в качестве 

доходов будущих 

периодов при вводе 

объектов внеоборотных 

активов 

в эксплуатацию.  

Субсидии признаются в качестве дохода 

тех периодов, что и соответствующие 

расходы, которые они должны 

компенсировать, на систематической 

основе. 

Субсидия, которая предоставляется 

в качестве компенсации, признается как 

доход периода, в котором она была 

назначена к получению. 

 

Особенности оценки 

государственной 

помощи,  

предоставленной в виде 

ресурсов, отличных от 

денежных средств 

Предоставления 

государственной 

помощи в виде ресурсов 

отличных от денежных  

средств (земельные 

участки, природные  

ресурсы). 

Ресурсы принимаются 

к бухгалтерскому учету 

в сумме, равной  

стоимости полученных  

или подлежащих 

получению активов. 

Субсидия может принимать форму 

передачи неденежного актива, такого как 

земля или другие ресурсы, для 

использования компанией. 

В таких обстоятельствах оценивается 

справедливая стоимость неженежного 

актива, и как субсидия, так и актив 

учитываются по данной стоимости. 

Возможен учет актива и субсидии по 

номинальной стоимости. 
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  Окончание таблицы 2 

Наименование РСБУ МСФО 

Порядок учета при 

возникновении 

обязательств по возврату 

Если организация 

должна возвратить 

ресурсы, признанные 

в качестве субсидий, 

в бухгалтерском учете 

производятся 

исправительные записи. 

При возникновении 

обстоятельства, в связи 

с которым организация 

обязана возвратить 

средства, полученные 

в качестве субсидий.  

Организация отражает 

уменьшение целевого 

финансирования 

и возникновение 

задолженности по их 

возврату. 

Субсидии, подлежащие возврату, должны 

учитываться как пересмотр учетной 

оценки.  

Возврат субсидии, относящейся к доходу, 

должен быть произведен в счет 

оставшейся неамортизированной 

величины отсроченного поступления, 

созданного в отношении данной 

субсидии. Возврат субсидии, 

относящейся к активам, должен 

учитываться путем увеличения 

балансовой стоимости актива или 

уменьшения сальдо доходов будущих 

периодов на сумму возврата. 

Накопленная дополнительная 

амортизация, которая была бы начислена 

к дате возврата в качестве расхода при 

отсутствии субсидии, должна немедленно 

признаваться как расход. 

 

Таким образом, в таблице 2 рассмотрены условия признания, получения 

государственных субсидий, порядок отражения субсидий в составе доходов, так 

же особенности оценки государственной помощи, отличных от денежных средств 

и порядок учета при возникновении обязательств по возврату в соответствии 

с РСБУ и МСФО. Исходя из таблицы 2, можно сделать вывод, что по сравнению 

с РСБУ – МСФО не достаточно разработано. Признание получения 

государственных субсидий в бухгалтерском учете нашло свое отражение. 

Учет бюджетных кредитов и прочих форм государственной помощи 

представлены в таблице 3. 
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Таблица 3 – Учет бюджетных кредитов и прочих форм государственной помощи 

Наименование РСБУ МСФО 

Порядок отражения 

бюджетных кредитов 

Бюджетные кредиты, для 

организации, 

отражаются в 

бухгалтерском учете 

в общем порядке, 

принятом для учета 

заемных средств. 

Условно-безвозвратный заём 

учитывается как государственная  

субсидия, когда имеется обоснованная 

уверенность в том, что организация 

удовлетворит условия, достаточные 

для невозвращения ссуды. 

Порядок раскрытия 

информации о прочих 

формах государственной 

помощи 

Прочие формы 

государственной помощи 

в случае 

их существенности для 

характеристики 

финансового положения 

подлежат раскрытию 

в бухгалтерской 

отчетности 

в пояснительной записке. 

При значимости выгод, получаемых 

в виде прочих форм государственной 

помощи, организация раскрывает 

информацию о характере, степени и 

продолжительности оказываемой 

помощи. 

 

Порядок отражения бюджетных кредитов и порядок информации о прочих 

формах государственной помощи по РСБУ и МСФО стандартам финансовой 

отчетности хозяйствующих субъектов отражаются почти идентично. 

 Различия представления и раскрытия информации представлены в таблице 4. 

 

Таблица 4 – Представление и раскрытие информации 

Наименование РСБУ МСФО 

Представление 

информации 

Остаток средств по 

счету отражаются 

в бухгалтерском балансе  

по статье «Доходы 

будущих периодов» 

либо обособленно 

в разделе 

«Краткосрочные 

обязательства». 

Существует два способа предоставления 

информации как для субсидий, 

относящихся к активам, так и для 

субсидий, относящихся к доходу. 
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  Окончание таблицы 4 

Наименование РСБУ МСФО 

Раскрытие информации в 

бухгалтерской 

отчетности 

Организация должна 

раскрывать:  

– характер и величину 

субсидий; 

– назначение и величину 

бюджетных кредитов; 

– характер прочих форм 

государственной 

помощи; 

– не выполненные 

условия предоставления 

субсидий. 

Организация должна раскрывать: 

– учетную политику, принятую для 

государственных субсидий, в том числе 

методы представления; 

– характер и размер государственных 

субсидий, признаваемых в финансовой 

отчетности, а также указание других 

форм государственной помощи, от 

которых компания получила прямую 

выгоду; 

– невыполненные условия, связанные 

с государственной помощью, которая 

была признана. 

 

Таким образом, апробация результатов исследования, основные положения 

и результаты исследования обсуждались и получили одобрение на  

международной, всероссийской, республиканских, областных, межрегиональных 

и межвузовских научно–практических конференциях. 

 

Вывод по разделу 1  

 

Таким образом, можно сказать, что определения государственной помощи как 

по МСФО (IAS) 20, так и по ПБУ 13/2000 практически аналогичны. В ПБУ 

13/2000 порядок учета государственной помощи рассмотрен подробнее нежели в 

МСФО (IAS) 20. Проанализировав таблицы можно сказать, что средства 

государственной помощи, поступившие на предприятия, требуют специальных 

правил, методов оценки и признания в отчетности. Основным направлением 

совершенствования отражения государственных трансфертов в отчетности 

хозяйствующего субъекта должно стать внедрение методики учета 

государственных субсидий и других форм государственной помощи, а также их 

раскрытие в отчетности с Международными стандартами финансовой отчетности. 
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2 УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОСТОЯНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ 

ПО ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ПОМОЩИ 

 

2.1 Анализ состояния обязательств с учетом требований МСФО 

к интерпретации информации 

 

Существуют внутренние и внешние факторы, первые контролируются и 

управляются со стороны предприятия, а вторые подвержены рискам перемен, 

неподконтрольных и на которые не может воздействовать предприятие. 

Они зависят от деятельности конкурентов, стабильности поставщиков 

и покупателей, политики ценообразования и многих других факторов. 

С целью уменьшения воздействия неблагоприятных внешних факторов 

и гарантирования пользователям финансовой отчётности принятие правильных 

управленческих решений стандарты МСФО требуют от компаний предоставления 

полной информации о своей деятельности не только за предыдущие периоды, но 

и будущие. 

С 1 января 2009 г., вступил в действие МСФО (IFRS) 8 «Операционные 

сегменты», который требует раскрывать информацию для пользователей 

финансовой отчётности в целях оценивая не только характера, но 

и экономических результатов разных видов хозяйственной деятельности 

предприятия, которые ведёт предприятие, а также экономические условия, 

в которых оно функционирует. В МСФО (IFRS) 8 содержится положение 

о включении в отчётность как финансовой, так и описательной информации об 

отчётных разделах [3]. 

Предприятие во внешней отчётности должно раскрывать данные, 

подготовленные им для своих внутренних целей на основе управленческого учёта 

при оценке экономических характеристик отдельных операционных сегментов, 

а никак не на основе учётной политики как существовало прежде в МСФО (IAS) 

14 «Сегментная отчётность». 
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Предприятия, которые имеют всего один отчётный сегмент, должны 

раскрывать сведения о выручке по каждому виду продукции и услуг, о выручке 

и внеоборотных активах применительно географическим регионам и о степени 

зависимости от своих основных покупателей. Если существует вероятность, что 

выручка от операций с одним покупателем составляет десять или более процентов 

от общей выручки компании, то необходимо раскрыть этот факт, и суммарную 

выручку от каждого такого покупателя вместе с этим необходимо указать, 

к какому сегменту он относится. 

Различные государственные органы осуществляют выдачу субсидий для 

начинающих предприятий. Имеются различные субсидии, например, 

безработным на открытие бизнеса, это возможность получить субсидиарную 

поддержку в местных центрах занятости. При регистрации в качестве 

безработного, есть вероятность, что государство может единовременно выплатить 

всю сумму пособия единоразово, при условии, что человек предложит бизнес-

план и подготовленные расчеты [36]. 

Центры поддержки предпринимательства занимаются выдачей целевых 

субсидии на начала предпринимательской деятельности или развития 

существующего бизнеса, они открыты в каждом регионе и сотрудничают 

с органами муниципального самоуправления [36]. 

В Российской Федерации существует несколько разных видов субсидий 

и программ, по которым они предоставляются, главное различие между ними – 

это предназначение. Субсидии предоставляются строго для конкретных отраслей 

и определенных целей. Основными являются отрасли и сферы хозяйства, которые 

государство стремится поддерживать и развивать в краткосрочной или 

среднесрочной перспективе. Программы для малого и среднего бизнеса 

отличаются для каждого отдельного региона. Основной документ для 

регламентации является Федеральный закон «О развитии малого и среднего 

предпринимательства в Российской Федерации», несмотря на это необходимо 

учитывать требования местного законодательства [36]. 
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С целью того, чтобы получить субсидии на открытие бизнеса, желающему 

нужно зарегистрироваться в отделении Центра занятости по месту жительства, 

а так же необходимо написать заявлении, после чего подготовить свой бизнес-

план. Его рассматривает и оценивает специальная комиссия. В случае, если  

бизнес-план соответствует необходимым критериям, то комиссией одобряется 

выдача субсидии, после этой процедуры получатель субсидии регистрируется в 

качестве индивидуального предпринимателя. После предоставления пакета 

документов, выданных отделением ФНС, субсидия на развитие малого бизнеса 

выдается [36]. 

При желании получить субсидию на развитие бизнеса, нужно быть владельцем 

действующего предприятия в форме ИП или ООО. Могут существовать 

отдельные субсидии для ИП, при этом возраст фирмы не должен быть более 

одного года, но существуют программы, которые допускают выдачу субсидий 

фирмам, работающим до двух лет. Вероятность выдачи субсидии повышается, 

если сфера деятельности предприятия приоритетна для региона в котором 

выдается субсидия, иначе чиновники могут отказать в предоставлении 

материальных средств на развитие. Списки приоритетных предприятий для 

региона публикуются на официальных сайтах местных территориальных центров 

по поддержке малого предпринимательств. При этом существуют определенные 

квоты на предоставление субсидий для каждого региона [25]. 

Основные бизнес-идеи, по которым не начисляется субсидия: 

– биржевые махинации; 

– сетевой маркетинг; 

– продажа алкоголя; 

– ломбард. 

А также: 

1 При условии, что компания находится на стадии банкротства, 

реорганизации или ликвидации. 
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2 У компании есть просроченная задолженность по налоговым и неналоговым 

платежам, сборам, страховым взносам. 

3 У предприятия есть задолженность по заработной плате. 

4 Выплата сотрудникам зарплаты ниже прожиточного минимума. 

Особое внимание обращается на социальную значимость проекта и реальную 

возможность окупаемости. Если предприятие развивается, то стабильное 

пополнение бюджета гарантировано. Приоритетные направления у каждого 

региона свои, где-то это сельское хозяйство, в другом месте промышленность или 

ремесленное производство [25]. 

Имеется статистика выдачи субсидий, исходя из неё, среди предпринимателей, 

около 30 % занимаются предоставлением услуг, 20 % имеют собственное 

производство, 12 % – из сферы торговли [25]. 

В первую очередь средства из бюджета выделяются на обновление 

и приобретение основных средств производства, аренду помещения 

и необходимое сырье и материалы. Финансирование может осуществляться и на 

субсидиарной основе, что повышает вероятность исполнения заявки. 

Государство чаще финансирует проекты в области производства и сельского 

хозяйства, науку (в большей степени естественные науки) и образования [25]. 

На региональном уровне уполномоченным органом является Главное 

управление по труду и занятости населения Челябинской области, которое 

занимается вопросами, относящимися к  предоставлению государственных услуг 

по содействию занятости безработных граждан и другим вопросам в области 

трудоустройства и занятости населения.  

Постановлением Правительства Челябинской области от 16.11.2011г.  №  394-

П утверждена шестая областная целевая Программа развития малого и среднего 

предпринимательства в Челябинской области на 2012–2014 годы, 

предусматривающая реализацию мероприятий по финансовой поддержке, 

развитию субъектов предпринимательства, предпринимателей малого и среднего 
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бизнеса, осуществляющих деятельность  в сфере народных промыслов 

и ремесленной деятельности [33]. 

Финансовая поддержка оказывается предпринимателям в форме субсидий на 

возмещение понесенных затрат, в том числе по реализации предпринимательских 

проектов субъектами предпринимательства (постановление Правительства 

Челябинской области от 15.02.2012 г. № 26-П), при условии: 

– при «осуществлении приоритетных видов деятельности на территории 

Челябинской области, а так же государственной регистрации»; 

– при «отсутствии задолженности по налоговым и иным обязательным 

платежам  в бюджеты всех уровней и государственные внебюджетные фонды»; 

– при «создании новых или сохранения действующих рабочих мест»; 

– при «сохранении объема налоговых отчислений в бюджеты всех уровней, 

а так же прироста»; 

– при «установлении среднемесячной заработной платы работников 

предприятия не ниже прожиточного минимума, определенного для 

трудоспособного населения Челябинской области» [33]. 

Согласно сайту Министерства экономического развития на территории 

Челябинской области приоритетными видами деятельности субъектов малого и 

среднего предпринимательства являются: 

1) обрабатывающие производства (кроме производства подакцизных товаров); 

2) производство изделий народных художественных промыслов 

и ремесленных изделий; 

3) инновационная деятельность; 

4) сельское хозяйство, рыболовство, рыбоводство; 

5) здравоохранение, образование и предоставление социальных услуг; 

6) услуги по организации внутреннего, въездного туризма [27]. 

При соответствии вышеуказанным требованиям поддержка может приобретать 

различные формы. 
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Субъект предпринимательства – это малое предпринимательство, в уставном 

капитале которого доля, не ниже 51 % у лиц в возрасте от 18 до 30 лет 

и руководителем должно являться лицо от 18 до 30 лет. [29]. 

Субсидии, предоставляемые одному предпринимателю в текущем финансовом 

году, не может превышать планируемых предпринимателем годовых налоговых 

отчислений в бюджеты всех уровней и государственные внебюджетные фонды. 

Информация о предоставлении Администрацией города Челябинска 

финансовой поддержки субъектам малого и среднего предпринимательств 

Субсидии предоставляются в сумме, не превышающей 250 тыс. рублей, 

в размере, не превышающем 75 % затрат, произведенных субъектом 

предпринимательства в текущем году, кроме затрат, произведенных путем 

наличных расчетов [24]. 

Размеры финансовой поддержки 

– 2/3 от суммы уплаченных процентов по кредиту, до 1000 тыс. руб.; 

– 3/4 ключевой ставки ЦБ РФ от остаточной стоимости предмета лизинга 

и (или) 2/3 от суммы первого взноса до 1000 тыс. руб. (приложение В); 

– 50% от суммы затрат на приобретение оборудования для создания и (или) 

развития, и (или) модернизации производства товаров, до 1000 тыс. руб.; 

– 2/3 от суммы затрат по продвижению сайта, до 75 тыс. руб. (приложение Г); 

– 50 % от суммы затрат на реализацию бизнес-проекта, до 250 тыс. руб. [24]. 

 Например, в г. Миассе действует муниципальная целевая программа 

поддержки  и развития малого и среднего предпринимательства в Миасском 

городском округе  на 2011–2015 годы (постановление администрации Миасского 

городского округа Челябинской области от 07.02.2011 г. № 494), в рамках которой 

предусмотрено предоставление беспроцентных займов на реализацию 

инвестиционных проектов  Фондом поддержки субъектов малого и среднего 

предпринимательства Миасского городского округа [25]. 
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Администрацией города составлен реестр субъектов малого и среднего. За 

2017 год было несколько предприятий кому государство выделило субсидии при 

предоставлении определенных документов, такие предприятия как: 

– ООО «ПолиКлиника» размер субсидии составил: 2 169 640 руб., в эту сумму 

входили: субсидии по продвижению сайта, по повешению квалификации, по 

приобретению оборудования, по оплате первого взноса; 

– ООО «ЮНА» размер субсидии составил: 40 073 руб., субсидия выдавалась 

по продвижению сайта; 

– ООО «РПК» СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ размер субсидии составил: 644 218 

руб., выдавалась по приобретению оборудования; 

– ООО «ДОДО Пицца Челябинск» размер субсидии составил: 250 000 руб., 

выдавалась на реализацию бизнес-проектов; 

– ООО МЦ «Сакура» размер субсидии составил: 100 000 руб., выдавалась на 

продвижение сайта [27]. 

Таким образом, общий размер государственной поддержки  только за 2017 год 

для малых и средних предприятий более 3 000 000. В основном финансирование 

за счет государства осуществлялось на популяризацию и информированность, на 

деятельность наиболее значимых для территории предприятий. 

Для повышения достоверности информации об источниках финансирования 

и результатов деятельности этих предприятий необходимо государственную 

помощь отражать в учете. Для этих целей учетная политика предприятий должна 

формироваться и на основе базовых положений МСФО 20 в части учета 

государственной поддержки. 
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2.2 Отражение в учетной политике  обязательств по правительственной 

помощи 

 

Отчетность компании должна отражать получение государственной помощи 

в полном объеме и соответствующим образом распределять её между разными 

отчетными периодами [12, 32]. 

Государственные субсидии действуют в трех формах: 

– первая форма проявляется в денежном выражении; 

– вторая форма является налоговым послаблением; 

– третья форма выглядит как не финансовая помощь [12, 32]. 

В основном субсидии выделяются в денежной форме, они могут быть в форме 

основных средств или в форме уменьшения налоговых обязательств компании 

(налоговое послабление). 

В случае, получения субсидий в форме актива (неденежной форме), то они 

учитываются по справедливой стоимости актива. 

В МСФО 20 сказанно, что «государственные субсидии признаются в учете 

только при уверенности в том, что: 

– компания соответствует требованиям для получения субсидий; 

– субсидии будут получены» [19]. 

При условии, что компания имеет право на получение государственной 

субсидии на увеличение занятости, и при этом начинает набирать персонал 

с требованиями квалификационного отбора, то субсидия может быть признана 

сразу. 

При получении уведомления о выделении субсидии, в компании отражается 

дебиторская задолженность по её получению. 

При условии, если компании в октябре была обещана государственная 

субсидия в размере 25 тыс. руб., выплата компенсации затрат на переезд, 

а средства будут получены только в феврале, то государственная субсидия может 

быть признана в октябре, при условии, что компания несет расходы именно в это 
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время. Тогда в бухгалтерском балансе мы это отразим как Дебет «Дебеторская 

задолженность» – 25 тыс. руб., Кредит «Доходы будущих периодов – 

Государственная субсидия» – 25 тыс.руб. 

Дебет «Доходы будущих периодов – Государственная субсидия» – 25 тыс. 

руб., Кредит «Расходы на переезд» – 25 тыс. руб. 

При уведомлении о присуждении государственной субсидии и поступлении 

денежных средств, в учете отражаются денежные средства, а не дебиторская 

задолженность [19]. 

Уменьшение обязательства компании перед государством учитывается таким 

же методом, как и погашение долга, и освобождение от возврата займа. 

Если три года назад компания получила заем от государства на 

восстановление офисного здания, на данный момент все условия для 

освобождения от выплаты займа в сумме 150 тыс. руб. выполнены, то 

в бухгалтерском балансе мы отражаем это как Дебет «Задолженность по займу» – 

150 тыс. руб., Кредит «Прочие доходы – государственная субсидия» – 150 тыс. 

руб. [28]. 

Возникновение условного обязательства может быть связано 

с государственными субсидиями. У компании может возникнуть обязательство по 

возврату части субсидии в случае, если какие-либо работы будут не выполнены 

или будут приостановлены в определенный срок, тогда активы и обязательства 

учитываются как забалансовые статьи, но тем не менее это отслеживается для 

того, чтобы их можно было отразить на балансовых счетах. 

Если государственная субсидия в размере 150 тыс. руб., была приостановлена, 

при условии создания ста новых рабочих мест, то в забалансовом учете будет 

сделана запись: Дебет «Контрольный счет» – 150 тыс. руб, Кредит 

«Правительственная субсидия к возврату» – 150 тыс. руб. Она будет храниться 

пока не будут выполнены условия предоставления субсидий (создание ста 

рабочих мест) и погашены обязательства [28]. 
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Если правительство предоставляет субсидию в размере 30 тыс. руб., на 

строительство здания, то компания должна использовать здание в течение 10 лет 

или же возвратить субсидии, это и есть условное обязательство. В забалансовом 

учете это будет выглядеть так: Дебет «Контрольный счет» – 30 тыс. руб., Кредит 

«Государственная субсидия к возврату» – 30 тыс. руб. В бухгалтерском балансе 

должно быть примечание о том, что компания имеет условное обязательство по 

непрерывному использованию здания в течении 10 лет [28]. 

Государственные субсидии должны признаваться в качестве дохода только 

в тех периодах, когда компания понесла расходы, на компенсацию которых 

и предназначены субсидии. 

Субсидии, которые компенсируют расходы прошлых периодов, должны 

признаваться в текущем периоде полностью. 

Если для компенсации затрат на обучение компании была предоставлена 

денежная субсидия в размере 100 тыс. руб. 50 % стоимости этого обучения будет 

оплачено за счет субсидии. Они должны признаваться в том же периоде, что и 

затраты на обучение. В текущем периоде завершено 40 % обучения общей 

стоимостью 40 тыс. руб. Отражаться это будет так: Дебет «Затраты на обучение» 

– 40 тыс. руб., Кредит «Денежные средства» – 40 тыс. руб. Дебет «Дебиторская 

задолженность» – 20 тыс. руб., Кредит «Государственная субсидия» – 20 тыс. руб. 

[28].  

 Прекращение обязательств вступает в силу действия правопрекращающих 

юридических фактов, составляющих основания, которые также представляют 

собой способы прекращения обязательств. Они установлены, в основном, 

в статьях 407–419 ГК РФ, но могут быть предусмотрены также и другими 

статьями ГК, другими правовыми актами или договорами. Дополнительные 

основания прекращения обязательств устанавливают: ФЗ «О несостоятельности 

(банкротстве)», ФЗ «О финансовой аренде (лизинге)» и т.д. Помимо этого, 

субъекты гражданских правоотношений могут устанавливать для себя иные 
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способы прекращения обязательств в договорах. Например, в случае 

существенного нарушения обязательств по договору [34]. 

У обязательства нет цели навсегда закрепить за его участниками конкретные 

права и обязанности. В соответствии с этом наступает момент, когда права 

и обязанности прекратятся, в связи с этим пропадет и правовая связь, которая 

объединяла его участников. В данном случае целесообразно говорить, что 

обязательство прекратило свое действие. 

Условия, выступающие для обязательств в качестве правопрекращающих 

юридических фактов, разнообразны и могут быть классифицированы по разным 

причинам, в зависимости от воли сторон [34]. 

Выделяют обстоятельства, выступающие в качестве действий:  

– исполнение;  

– отступное;   

– зачет встречного требования;  

– новация; 

– прощение долга.  

Согласно общему правилу для прекращения обязательства необходимо 

согласие обеих сторон.  

В качестве правопрекращающих юридических фактов могут выступать: 

– если должник и кредитор выступает в одном лице; 

– невозможность исполнения;  

– принятие специального акта государственного органа; 

– ликвидация юридического лица [34]. 

Исполнение. Если должник надлежащим образом исполнил обязательство, то 

кредитор, при принятии должен выдать должнику расписку. В случае, если 

должник выдал кредитору долговой документ, то кредитор должен вернуть 

должнику документ, в котором должна быть соответствующая запись о замене 

расписки на этот документ [20]. 
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Отступное. При невыполнении должником работы, которая должна была быть 

выполнена в течении срока, должник обращается к кредитору с целью переноса 

срока выполнения данной работы, при выплате отступного [20]. 

Зачет встречного требования. Возможен по однородным требованиям, в связи 

с которыми строк исполнения наступил, либо установлен моментом 

востребования [20]. 

Зачет встречного требования не применяется: 

– при истечении срока исковой давности какого-либо требования, если другая 

сторона просит применить срок исковой давности; 

– при требовании о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью; 

– при требовании о взыскании алиментов. 

Новация. Предполагает собой замену обязательства, уже существовавшего 

у сторон, другим обязательством тех же сторон, но предусматривает собой другой 

предмет или метод исполнения. Это обстоятельство не применяется при 

требовании о возмещении вреда здоровью и уплате алементов [20]. 

Прощение долга. Смысл обстоятельства в том, что кредитор освобождает 

должника от выполнения какого-либо действия или от исполнения последних 

[20]. 

Прекращение обязательств вполне возможно вследствие невозможности их 

исполнения. Невозможность исполнения обязательств может наступить 

в результате обстоятельств фактического характера (фактическая невозможность 

–ст. 416 ГК РФ), принятия юридического акта (юридическая невозможность – ст. 

417) [6]. 

Фактическая невозможность чаше всего связана с ликвидированием 

определенной вещи, выступающей в качестве объекта исполнения ( произошел 

пожар в продаваемом доме или сгорел арендуемый дом, наводнение сгубило весь 

урожай и т.д.). 

Невозможность исполнения обязательства согласно п. 1 ст. 416: «влечет за 

собой прекращение обязательства, если она вызвана обстоятельством, за которое 
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ни одна из сторон не отвечает» [6]. Если невозможность исполнения связана 

с обстоятельствами, которые в силу ст. 401 ГК РФ влекут наступление 

ответственности, то такое обязательство продолжает действовать до тех пор, пока 

должник не возместит причиненные убытки или уплатит предусмотренную 

в обязательстве неустойку [34].  

 

2.3 Рекомендации по адаптации МСФО (IAS) 20 «Учет государственных 

субсидий и раскрытие информации о государственной помощи» в целях 

применения в отечественной учетной практике 

 

Главным направлением развития учета в нашей стране является приближение 

МСФО к РСБУ. У каждого предприятия возникают разные проблемы при 

составлении  международной отчетности, так как у нас существует своя –

российская, но тем не менее решения этих проблем имеет место быть. 

Для распределения средств государственной помощи Правительством РФ, 

а так же организации их использования и отражения на счетах Российского 

бухгалтерского учета главным этапом становится адаптация этих процессов 

к Международным стандартам финансовой отчетности [18]. 

Рассмотрим несколько противоречий  при оценке правительственной помощи 

между МСФО и РСБУ: 

– в нашей стране, по сравнению с европейскими, еще не принят закон о защите 

национального производителя, он предусматривает собой защиту российских 

производителей в международной конкуренции и дает этим право нашим 

производителям иметь некие преимущества перед европейскими конкурентами; 

– раскрытие информации о средствах государственной помощи 

в бухгалтерской отчетности затруднено, нет утвержденных методических 

указаний отражения средств в отчетности, таким образом средства 

государственной помощи не отражаются в основных формах финансовой 

отчетности, но их раскрытие осуществляется в пояснениях [10, 18]. 
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МСФО 20 «Учет государственных субсидий и раскрытие информации 

о государственной помощи» отражает государственные субсидии как помощь 

в виде предоставление ресурсов в замен на выполнение условий, но в данном 

определении не уточнен вид ресурсов, таким образом можно сделать вывод, что 

ресурсами могут выступать: денежные средства, основные средства, материалы, 

а также нематериальные активы [10, 18]. 

Таким образом между ПБУ 13/2000 «Учет государственной помощи» и МСФО 

20 «Учет государственных субсидий и раскрытие информации о государственной 

помощи» имеется противоречие, потому что в ПБУ 13/2000 указанно, что 

субсидии – это средства, выделяемые государством именно в денежной форме. 

Согласно МСФО (IAS) 20 «Учет государственных субсидий и раскрытие 

информации о государственной помощи» государство предоставляет 

юридическим лицам государственную помощь в виде: 

– государственных субсидий, предполагающих передачу организации 

ресурсов в обмен на соблюдение в прошлом или в будущем определенных 

условий, связанных с операционной деятельностью организации; 

– условно-безвозвратных займов, от погашения которых кредитор 

отказывается при выполнении определенных предписанных условий; 

– прочих форм государственной помощи (формы государственной помощи, 

которые не могут быть обоснованно оценены, а также такие операции 

с государством, которые не отличаются от обычных торговых операций 

организации: бесплатное проведение технических и маркетинговых 

консультаций, предоставление гарантий, беспроцентные ссуды или ссуды под 

низкий процент) [10, 18]. 

На сегодняшний день государство все чаще  предоставляет право на 

ограниченные ресурсы, лицензии, а так же выделяет субсидии на возмещение 

различных консультационных услуг. В таких случаях предприятия признают 

такого рода продукты, как нематериальные активы, а субсидии, выделенные на 

приобретение, отражаются по справедливой стоимости [10, 18]. 
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С другой стороны в соответствии с МСФО 20 признание таких активов по 

номинальной стоимости, а любые затраты, относящиеся к использованию активов 

по их назначению более альтернативный вариант. 

Наилучшим подходом при оценке государственных субсидий является подход, 

где имущество и субсидия учитываются по номинальной величине, но для 

адаптации отечественного учета к международным стандартам необходимы 

условия для того, чтобы использовать метод оценки справедливой стоимости [18]. 

Международный стандарт финансовой отчетности (IAS) 20 «Учет 

государственных субсидий и раскрытие информации о государственной помощи» 

в бухгалтерской (финансовой) отчетности предусматривает раскрытие 

информации по следующим сегментам:  

– учетная политика, сформированная в части учета государственных субсидий, 

в том числе методы представления информации о них в финансовой отчетности;   

– характер и размер государственных субсидий, наличие других форм 

государственной помощи, приведшие предприятие к получению реальной 

экономической выгоды;  

– невыполненные условия, связанные с получением и использованием 

субсидий, которые были признаны в учете [10, 18].  

Если посмотреть на Приложение Д «Финансирование на строительство 

метрополитена в городе Челябинске», то можно увидеть, что начиная с 1992г.  по 

2016 г., каждый год выделялась государственная поддержка для строительства из 

федерального, областного, городского бюджетов, тем не менее на момент 2018 

года строительство метрополитена еще не окончено. Деньги выделялись, но учет 

был не корректен. Таким образом можно сделать вывод, что выделяя денежную 

поддержку в соответствии с ПБУ 13/2000, в котором говорится, что 

государственная помощь – это денежные средства, субсидии могут быть 

направлены на разные нужды, такие как «строительно-монтажные работы», 

которые предполагают собой не только работу над новыми линиями, но 

и «поддержание жизни» уже построенных объектов. В 2015 году Алексей Гурин, 
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начальник дорожного отдела Управления дорожного хозяйства Челябинска, 

сказал, что работы по проекту метрополитена не начались из-за недостаточного 

финансирования.  Исходя из этого, есть вероятность, что не все денежные 

средства уходят именно на строительство, возможено и не целесообразное 

управление средствами, мохинации. Однако, если бы при строительстве было 

актуально применение по МСФО 20, в котором говорится, что государственная 

помощь – это помощь передаваемая предприятию в виде ресурсов, а именно 

материалов, оборудования, тогда не целесообразное распределение средств, не  

наблюдалось бы. И из государственной казны было бы меньше вложение. Была 

бы вероятность, что метрополитен был бы уже достроен.  

Главное отличие от отечественных стандартов это то, что МСФО 

предусматривает раскрытие информации в отчетности об учетной политике 

предприятия в части государственных субсидий, так как в МСФО допускается 

альтернативный порядок о предоставлении информации в финансовой 

отчетности. 

Мы можем сделать вывод о том, что многовариантность МСФО может 

привести к несопоставимости отчетности разных предприятий, адаптация МСФО 

(IAS) 20 проходила бы намного быстрее, если бы были решены перечисленный 

ранее проблемы. 

 

Вывод по главе 2 

 

Таким образом, можно сказать, что субсидии выдаются не всем предприятиям, 

только тем, где сфера деятельности предприятия считается наиболее приоритетна 

для региона, при распределении средств государственных субсидий 

Правительством РФ, а также при их эффективном распределении и отражении на 

счетах бухгалтерского учета важным этапом является адаптация этих процессов 

к МСФО, если решить проблемы с отражением в финансовой отчетности 
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обязательств по МСФО и приложить комментарии к ним, то вполне вероятно, что 

адаптация пройдет намного эффективней. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

МСФО (IAS) 20 «Учёт субсидий и раскрытие информации 

о правительственной помощи» регламентирует различные способы учета 

денежных средств, в зависимости от целей, на которые они выделяются. 

Сделан вывод о том, что по сравнению с РСБУ – МСФО намного 

альтернативнее, что может привести к несопоставимости и различию отчетностей 

различных предприятий. 

Процесс адаптации МСФО к РСБУ был бы намного успешней, если бы были 

решены такие проблемы как, трудности восприятия МСФО и устранены 

противоречия с РСБУ. 

В процессе решения поставленных задач оценки 

и состояния бухгалтерского учёта обязательств в условиях 

конвергенции РСБУ и МСФО получены следующие результаты: 

– найдена связь понятий «обязательство» как дебиторской 

и кредиторской задолженности в РСБУ, а так же «финансовый инструмент» 

в МСФО, обусловлена необходимость их учёта в соответствии с требованиями, 

признаными к данной разновидности финансовых инструментов; 

– выявлено, что в МСФО содержатся требования признания резерва, который 

представляет собой обязательство с неопределённым периодом или суммой, и по 

существу является обязательством, но только оценочным, 

в РСБУ резервы в качестве оценочных обязательств не рассматриваются; 

– определены классификационные признаки, принятые в МСФО, но 

отсутствующие в РСБУ, систематизированы имеющиеся сходства 

и отличительные особенности в классификации обязательств в РСБУ и МСФО; 

– уточнены правила оценки при последующем признании финансовых активов 

и финансовых обязательств, к которым относится соответственно дебиторская 

и кредиторская задолженность, порядок определения величины оценочных 

обязательств (резервов); 
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– систематизированы проблемы состояния обязательств на региональном 

уровне, в отраслевом разрезе, на уровне хозяйствующих субъектов,  выявлено, 

что в структуре дебиторской задолженности, в том числе просроченной, 

наибольший удельный вес занимает задолженность покупателей и заказчиков, 

соответственно в структуре кредиторской задолженности, в том числе 

просроченной, задолженность поставщикам и подрядчикам; 

– обосновано, что в бухгалтерской отчётности отражение дебиторской 

задолженности в сумме фактических долгов без учёта резерва по 

сомнительным долгам и фактора изменения стоимости денег во времени, 

в случаях, когда срок задолженности превышает один год, приводит к тому, что 

её величина, отражённая в балансе, не соответствует реальности; 

– рекомендовано при новации долга делать не только отметку в аналитическом 

учёте, но и соответствующую запись на синтетических счетах, 

замену денежного обязательства на заёмное обязательство следует отражать 

записями: Дебет счёта 58 «Финансовые вложения», субсчёт 

3 «Предоставленные займы» Кредит счёта 62 «Расчёты с покупателями и 

заказчиками» – у продавца, Дебет счёта 60 «Расчёты с поставщиками и 

подрядчиками» Кредит счёта 66 «Расчёты по краткосрочным кредитам и займам» 

– у покупателя; 

Конвергенция РСБУ и МСФО, на наш взгляд, позволит сформировать 

качественно новый, понятный во всём мире, подход к признанию, оценке, 

классификации, учёту и отражению в отчётности обязательств, что привлечёт 

внимание заинтересованных пользователей информации не только в России, но 

и за её пределами. 

Таким образом, задачи, поставленные в работе, решены, и цель – достигнута. 
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ПРИЛОЖЕНИЯ 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ А 

 

ВИДЫ СУБСИДИЙ И ВОЗМОЖНЫЕ ВАРИАНТЫ ИХ ОТРАЖЕНИЯ 

В ОТЧЕТНОСТИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок П.А – Виды субсидий и возможные варианты их отражения 

в отчетности 
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б 

ОТЧЕТ О ЦЕЛЕВОМ ИСПОЛЬЗОВАНИИ СРЕДСТВ 

 

Рисунок П.Б – Отчет о целевом использовании средств 
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ПРИЛОЖЕНИЕ В 

 

ЗАЯВЛЕНИЕ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ СУБСИДИЙ ПО ОПЛАТЕ ЛИЗИНГОВЫХ 

ПЛАТЕЖЕЙ ПО ДОГОВОРАМ ЛИЗИНГА 

 

Заявление 

о предоставлении субсидии по оплате лизинговых платежей по договорам лизинга 
 

1. Субъект малого и среднего предпринимательства (далее именуется  -  СМСП) 

__________________________________________________________________________ 
(наименование СМСП) 

осуществляющий деятельность с «___» _________ ______ г.  

в сфере___________________________________________________________________ 
               (указать основной вид деятельности (код ОКВЭД) согласно выписке из ЕГРЮЛ, ЕГРИП) 

ИНН / КПП _______________________________________________________________ 

расчетный счет                 ____________________________________________________ 

наименование банка         ____________________________________________________ 

корреспондентский счет  ____________________________________________________ 

БИК                                    ____________________________________________________ 

юридический адрес ________________________________________________________ 

фактический адрес осуществления деятельности ________________________________ 

телефон (______)_______________________ факс (______)_______________________ 

электронная почта _________________________________________________________ 

Ф.И.О. руководителя _______________________________________________________ 

сотовый телефон руководителя______________________________________________ 

Ф.И.О. главного бухгалтера _________________________________________________ 

Ф.И.О. контактного лица____________________________________________________ 

сотовый телефон контактного лица___________________________________________ 
 

    2. Показатели хозяйственной деятельности СМСП: 

Наименование показателя 
Единица   

измере-

ния 

Значение показателя по годам * 

2 предшествующих 

года 

текущий 

год   

(ожидае- 

мое) 
20__ год 20__ год 

Объем реализации товаров  (работ, услуг)                  
тыс. 

рублей 

   

Среднемесячная заработная плата 

на одного работника             
рублей 

   

Средняя численность работников человек     

Создание новых рабочих мест единиц    

Объем налоговых отчислений      

в бюджеты всех уровней, кроме НДС 

тыс. 

рублей 

   

Режим налогообложения                     

* - в случае предоставления данных за неполный год указать в примечании период, 

         за который представлены данные 
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Окончание приложения В 
3.  К заявлению прилагаются: 

1) копии бухгалтерского баланса и отчета о финансовых результатах деятельности 

субъекта предпринимательства за год, предшествующий году обращения (иной 

предусмотренной действующим законодательством Российской Федерации о налогах и 

сборах документации, если субъект предпринимательства не представляет в налоговые 

органы бухгалтерский баланс), заверенные СМСП; 

2) копия формы «Сведения о среднесписочной численности работников» за 

предшествующий год с отметкой налогового органа, заверенная СМСП; 

3)  справка  о среднемесячной заработной плате нарастающим итогом с начала 

текущего года на дату подачи заявления, заверенная СМСП; 

4)  копии договора лизинга и графика лизинговых платежей с обязательным 

указанием авансового платежа, размеров возмещения затрат лизинговой компании по 

приобретению имущества и (или) лизингового процента, заверенная субъектом 

предпринимательства; 

5)  копии договора купли-продажи, заключенного лизинговой компанией с 

продавцом имущества, акта приема-передачи имущества, полученного лизингополучателем 

от лизинговой компании по договору лизинга, заверенные субъектом предпринимательства; 

6)  справка (акт сверки) лизинговой компании о начисленных и уплаченных 

лизинговых платежах с указанием суммы начисленного и уплаченного авансового платежа, 

начисленного и уплаченного лизингового процента или копии платежных поручений 

(выписки по расчетному счету, кассовых приходных ордеров), подтверждающих уплату 

лизинговых платежей, заверенные субъектом предпринимательства;  

7)  расчет размера субсидии по лизингу по форме приложения к заявке. 

Кроме того: 

8) выписка из Единого государственного реестра юридических лиц (индивидуальных 

предпринимателей), выданная не ранее месяца до даты подачи заявления об участии в 

конкурсе: 
 

⁪     представлена по собственной инициативе СМСП 

⁪ будет получена Управлением экономики по каналам межведомственного 

взаимодействия  (далее – МВВД) 

9)  справки об отсутствии задолженности по налоговым и страховым  платежам, 

выданные не ранее месяца до даты подачи заявления об участии в конкурсе: 

 по налоговым 

платежам 

по страховым 

платежам ПФР 

по страховым 

платежам ФСС 

представлена по инициативе СМСП ⁪ ⁪ ⁪ 

будет получена Управлением 

экономики по каналам  МВВД 
⁪ ⁪ ⁪ 

4.  Подтверждаю свое согласие с условиями и порядком организации и проведения 

Конкурса.  

5. В случае получения субсидии обязуюсь в срок до 15 апреля года, следующего за 

отчетным, предоставить информацию о показателях хозяйственной деятельности 

организации за год, в котором получена субсидия, и подтверждающих документов. 

6. Достоверность представленных сведений гарантирую. 
 

_______________________________   ___________   __________________________ 
(должность руководителя СМСП)                   (подпись)         (Ф.И.О. руководителя СМСП) 

 

"___" ____________ 20__ г. 

 М.П. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г 

 

ЗАЯВЛЕНИЕ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ СУБСИДИЙ ПО ПРОДВИЖЕНИЮ 

САЙТА В ПОИСКОВЫХ СИСТЕМАХ ИНТЕРНЕТ 

 
Заявление 

о предоставлении субсидии по продвижению сайта в поисковых системах сети Интернет 
 

1. Субъект малого и среднего предпринимательства (далее   именуется  -  СМСП) 

__________________________________________________________________________ 
(наименование СМСП) 

осуществляющий деятельность с «___» _________ ______ г.  

в сфере___________________________________________________________________ 
               (указать основной вид деятельности (код ОКВЭД) согласно выписке из ЕГРЮЛ, ЕГРИП) 

ИНН / КПП _______________________________________________________________ 

расчетный счет                 ____________________________________________________ 

наименование банка         ____________________________________________________ 

корреспондентский счет  ____________________________________________________ 

БИК                                    ____________________________________________________ 

юридический адрес ________________________________________________________ 

фактический адрес осуществления деятельности ________________________________ 

телефон (______)_______________________ факс (______)_______________________ 

электронная почта _________________________________________________________ 

Ф.И.О. руководителя _______________________________________________________ 

сотовый телефон руководителя______________________________________________ 

Ф.И.О. главного бухгалтера _________________________________________________ 

Ф.И.О. контактного лица____________________________________________________ 

сотовый телефон контактного лица___________________________________________ 
 

2. Показатели хозяйственной деятельности СМСП: 

Наименование показателя 

Единица   

измере-

ния 

Значение показателя по годам * 

2 предшествующих 

года 

текущий 

год   

(ожидае- 

мое) 
20__ год 20___ год 

Объем реализации товаров  (работ, услуг)                  
тыс. 

рублей 

   

Среднемесячная заработная плата 

на одного работника             
рублей 

   

Средняя численность работников человек     

Создание новых рабочих мест единиц    

Объем налоговых отчислений      

в бюджеты всех уровней, кроме НДС 

тыс. 

рублей 

   

Режим налогообложения                     

* - в случае предоставления данных за неполный год указать в примечании период, 

         за который представлены данные 
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Окончание приложения Г 
3.  К заявлению прилагаются: 

1) копии бухгалтерского баланса и отчета о финансовых результатах деятельности 

субъекта предпринимательства за год, предшествующий году обращения (иной 

предусмотренной действующим законодательством Российской Федерации о налогах и 

сборах документации, если субъект предпринимательства не представляет в налоговые 

органы бухгалтерский баланс), заверенные СМСП; 

2) копия формы «Сведения о среднесписочной численности работников» за 

предшествующий год с отметкой налогового органа, заверенная СМСП; 

3)  справка  о среднемесячной заработной плате нарастающим итогом с начала 

текущего года на дату подачи заявления, заверенная СМСП; 

4) копия договора, заключенного между субъектом предпринимательства и 

организацией, предоставляющей услугу по продвижению сайта в поисковых системах сети 

Интернет, заверенная субъектом предпринимательства; 

5)  копии счета и платежных поручений (кассовых документов), подтверждающих 

оплату услуги по продвижению сайта в поисковых системах сети Интернет, заверенные 

субъектом предпринимательства;  

6)  отчет об исполнении договора по продвижению сайта в поисковых системах сети 

Интернет (распечатка страницы поисковых систем с упоминанием сайта на оговоренной  

позиции, данных о посещаемости сайта, зафиксированных с помощью независимого 

счетчика, на определенную дату); 

7)  расчет размера субсидии по продвижению сайта в поисковых системах сети 

Интернет по форме приложения к заявке. 

Кроме того: 

8) выписка из Единого государственного реестра юридических лиц (индивидуальных 

предпринимателей), выданная не ранее месяца до даты подачи заявления об участии в 

конкурсе: 
 

⁪     представлена по собственной инициативе СМСП 

⁪ будет получена Управлением экономики по каналам межведомственного 

взаимодействия  (далее – МВВД) 

9)  справки об отсутствии задолженности по налоговым и страховым  платежам, 

выданные не ранее месяца до даты подачи заявления об участии в конкурсе: 

 по налоговым 

платежам 

по страховым 

платежам ПФР 

по страховым 

платежам ФСС 

представлена по инициативе СМСП ⁪ ⁪ ⁪ 

будет получена Управлением 

экономики по каналам  МВВД 
⁪ ⁪ ⁪ 

4.  Подтверждаю свое согласие с условиями и порядком организации и проведения 

Конкурса.  

5. В случае получения субсидии обязуюсь в срок до 15 апреля года, следующего за 

отчетным, предоставить информацию о показателях хозяйственной деятельности 

организации за год, в котором получена субсидия, и подтверждающих документов. 

6. Достоверность представленных сведений гарантирую. 

 
 

_______________________________   ___________   __________________________ 
    (должность руководителя СМСП)      (подпись)           (Ф.И.О. руководителя СМСП) 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

"___" ____________ 20__ г. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ Д 

 

ФИНАНСИРОВАНИЕ НА СТРОИТЕЛЬСТВО МЕТРОПОЛИТЕНА 

В ГОРОДЕ ЧЕЛЯБИНСКЕ 

 

Таблица П.Д – Финансирование на строительство метрополитена в городе 

 Челябинске 

в миллионах рублей в ценах соответствующих лет 

Год 
Всего 

финансирования 

В том числе 

Федеральный 

бюджет 

Областной 

бюджет 

Городской 

бюджет 

1992 0,24 0,08 0,16 – 

1993 4,00 3,00 – 1,00 

1994 15,91 14,30 1,60 – 

1995 61,49 43,90 14,20 0,50 

1996 134,57 81,40 45,90 6,60 

1997 494,13 284,00 24,60 5,00 

1998 92,34 58,10 20,90 8,20 

1999 24,84 5,00 12,20 6,70 

2000 64,45 34,30 27,30 1,90 

2001 138,80 124,10 10,10 2,80 

2002 157,58 90,50 58,00 3,99 

2003 207,67 125,49 69,50 6,42 

2004 304,35 84,30 210,00 4,50 

2005 467,80 128,40 335,00 4,40 

2006 722,48 258,70 460,00 4,23 

2007 738,92 314,10 420,90 3,92 

2008 1120,86 516,63 600,00 4,23 
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  Окончание приложения Д 

  Окончание таблицы П.Д 

Год 
Всего 

финансирования 

В том числе 

Федеральный 

бюджет 

Областной 

бюджет 

Городской 

бюджет 

2009 790,79 395,20 391,00 4,59 

2010 Около 520 – – – 

2011 около 1630 – – – 

2012 около 2000 – 2000 – 

2013 1024,137 – 1024,137 – 

2014 636,772 – 636,772 – 

2015 1026,716 – 1026,716 – 

2016 1100,716 – 1100,716 – 

 

 

 


